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关于印发《贵州师范大学本科主要教学环节 

质量标准（修订）》的通知 
 

各学院（教学部），各单位： 

《贵州师范大学本科主要教学环节质量标准（修订）》已经

学校研究同意，现印发给你们，请遵照执行。 

特此通知 

 

 

贵州师范大学 

2019 年 7月 19日 

 
校发„2019‟104 号 
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贵州师范大学本科主要教学环节质量标准 
（修订） 

 

为适应新时代本科人才培养要求，进一步加强教学管理，

规范各教学环节的工作，全面提高本科教学质量，特对 2007年

版《贵州师范大学主要教学环节质量标准（试行）》进行修订。 

一、理论教学质量标准 

环  节 质量控制点 质 量 标 准 

1.教学准备 

1.1教师 

1.1.1 遵守教师职业道德规范；具有高校教

师资格证书，具有具体课程的任教资格； 

1.1.2 外聘教师符合学校有关规定。 

1.2课程大纲 

1.2.1 符合本专业培养目标和毕业要求； 

1.2.2 符合学校规定的统一格式； 

1.2.3 课程大纲内容的调整须符合学校规

定。 

1.3教材 

1.3.1符合课程大纲要求； 

1.3.2 体现政治导向、精品导向、适应性及

经济性原则； 

1.3.3 选用与征订符合学校规定的程序。 

1.4任课通知 
1.4.1 符合学校统一格式； 

1.4.2 下达具体教学任务。 

1.5授课计划 

1.5.1 按课程大纲和任课通知制定授课进

度计划； 

1.5.2 按课程大纲要求细化过程性评价类

别与标准。 

1.6教学设计

（含教案） 

1.6.1 符合课程大纲要求，体现学生中心； 

1.6.2 重点突出、难点清楚、方法适当； 
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1.6.3 有纸质或电子教案。 

2.课堂教学 

2.1教学态度 

2.1.1 践行立德树人根本任务，遵守教师职

业道德规范； 

2.1.2具有教育情怀，尊重、爱护学生； 

2.1.3严格执行教学纪律，维护正常教学秩

序。 

2.2教学目标 

2.2.1符合本专业培养目标定位及毕业要

求； 

2.2.2师范类专业须体现“一践行三学会”

要求； 

2.2.3非师范专业须体现专业认证要求； 

2.2.4课堂教学目标可参照“三维目标”格

式和要求制定。 

2.3教学组织 

2.3.1以学生为中心，教学过程体现共性与

个性的需求，充分调动学生学习积极性； 

2.3.2引导学生开展自主、合作和探究性学

习； 

2.3.3组织形式多样，营造良好的课堂氛围。 

2.4教学内容 

2.4.1符合课程大纲要求与进度安排，符合

学生身心发展规律； 

2.4.2体现基础性与前沿性、理论性与实践

性、科学性与思想性的统一。 

2.5教学方法 

2.5.1体现“学生中心”，有效促进教学目

标的实现； 

2.5.2倡导采用体现“智慧教育”的信息技

术手段。 

2.6教学效果 
2.6.1完成教学任务，实现教学目标，学生

反映良好。 

3.辅导答疑 3.1辅导答疑 
3.1.1 集中辅导与个别辅导结合； 

3.1.2 口头与书面、线上与线下结合； 
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3.1.3 有辅导答疑记录。 

4.作业 

4.1作业布置 
4.1.1 按课程进度布置，数量与内容符合课

程大纲要求。 

4.2作业批改 
4.2.1 批改率 100%； 

4.2.2 批改结果有反馈、有讲评。 

5.考核 

5.1考核方式 
5.1.1 按照课程大纲规定执行，与开课计划

一致。 

5.2命题要求 

5.2.1 命题由命题计划表、试卷（含复本试

卷）、参考答案与评分标准三部分组成，按

统一格式编排； 

5.2.2 内容符合本门课程大纲要求，覆盖面

不少于 75%； 

5.2.3 题型多样，题量适中，考试时间原则

上≤120分钟； 

5.2.4 区分度合理，复本试卷相同试题分数

≤10%； 

5.2.5 课程责任单位审核为主、学校抽查复

核为辅。 

5.3试卷印制 

5.3.1 按照学校统一模板印制； 

5.3.2 样卷须经严格校对，确保正确、清楚； 

5.3.3 数量准确，封装严密； 

5.3.4 专人专地保管，按时分发。 

5.4考场设置 
5.4.1 隔位安排，随机排座； 

5.4.2 设备完好，整洁卫生。 

5.5监考要求 

5.5.1 每个考场须有 2名监考教师； 

5.5.2 监考教师应确保试卷安全，严格执行

考试纪律； 

5.5.3 提前进场，清理考场，检查证件，督

促签到，按时拆卷，加强巡查，作好记录，

按时收卷； 
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5.5.4实时汇报学生违纪情况，保存学生违

纪证据，协助处理违纪学生； 

5.5.5按学号排序及时整理试卷，连同考场

记录及签到表等交课程责任单位。 

5.6评卷要求 

5.6.1 严格按参考答案及评分标准以正分

方式计分； 

5.6.2 一律使用红色笔芯笔评分，标出给分

点，标明小题分和大题分，计分、累分正确； 

5.6.3 如更改试卷分数，改动人必须在改动

处签字； 

5.6.4 按记分册要求准确登分； 

5.6.5 按要求进行试卷分析，提出改进意

见，填写分析表； 

5.6.6 课程责任单位签审试卷质量分析表，

有针对性地进行抽查，比例不低于考试课程

总门数的 10%，并填写抽查表。 

5.7成绩评定 

5.7.1 按课程大纲规定综合评定学生成绩； 

5.7.2 过程性评价分值占比适当、记载清

楚、评分规范； 

5.7.3 按记分册格式完整记录成绩并签名； 

5.7.4 按时将成绩录入本科教务管理系统； 

5.7.5 如因特殊情况需要更改成绩，须按相

关规定执行。 
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5.8试卷归档 

5.8.1 及时移交：任课教师应在考试结束后

一周内完成评卷工作，并将评阅过的试卷及

记分册、试卷质量分析表、教学授课进度表

等相关教学材料移交课程责任单位。 

5.8.2 装订顺序：试卷档案装订材料由三部

分组成，依次是试卷装订封面、考试基本信

息、学生考试试卷。考试基本信息装订顺序

依次为：考场情况记录表、考生签到表、签

字选定空白样卷 1份、试卷答案与评分标

准、《贵州师范大学试卷质量分析表》《贵

州师范大学评卷抽查表》。 

5.8.3 存档要求：装订后的试卷档案按照专

业、年级、班级存放于课程责任单位资料档

案室。存放时限自入学年级起七年。 

5.8.4 重修、补考试卷处理：试卷须注明“重

修”或“补考”字样和考试时间；按照上述

规则独立装订，与原班级首考试卷一同保

存。 

二、实践教学质量标准 

（一）实验教学 

环  节 质量控制点 质 量 标 准 

1.实验准备 

1.1实验室管

理制度 

1.1.1规章制度健全，有应急预案，并严

格执行。 

1.2 实验教学

队伍 

1.2.1遵守教师职业道德规范，具有相应

资格。 

1.2.2有实验室主任、实验课教师、实验

员；中、高级职称人员≥30%，且相对稳定。 

1.2.3 外聘教师符合学校有关规定。 

1.3 实验室及

设备 

1.3.1有符合本专业人才培养需要的教学

实验室； 
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1.3.2仪器设备满足教学与教学研究的需

要。 

1.4 实验课程

大纲 

1.4.1 符合本专业培养目标和毕业要求； 

1.4.2 符合学校统一格式； 

1.4.3 有一定比例的综合性、研究型/设计

性实验； 

1.4.4 内容的调整须符合学校规定。 

1.5任课通知 
1.5.1 符合学校统一格式； 

1.5.2 下达具体教学任务。 

1.6 实验授课

计划 

1.6.1 按实验课程大纲和任课通知制定授

课进度计划； 

1.6.2 按实验课程大纲要求细化过程性评

价类别与标准。 

1.7 实验教材

或指导书 

1.7.1 符合课程大纲要求； 

1.7.2 体现精品导向、适应性及经济性原

则； 

1.7.3 选用与征订须符合学校规定的程

序。 

1.8 实验课表

和实验安排表 

1.8.1 实验安排合理、科学、规范，实验

课表排入教务系统，实验项目开出率≥

95%； 

1.8.2 分组方式及分组人数合理，基础课

实验项目实行 1 人 1 组，专业课实验项目

每组 2-3人，有分组安排表。 

1.9 实验室准

备 

1.9.1 环境整洁卫生，仪器设备布置合理

且处于随时可用状态，实验材料准备充分。 

2.实验指导 2.1讲授 

2.1.1 符合实验课程大纲要求与进度安

排； 

2.1.2 实验内容完整，时间分配合理； 

2.1.3 语言规范，表述清晰，逻辑严谨。 
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2.2指导 

2.2.1 检查学生实验预习情况； 

2.2.2 指导学生按规程操作； 

2.2.3 解答学生实验中的疑惑； 

2.2.4 处理实验中出现的问题； 

2.2.5 指导学生记录实验数据； 

2.2.6 指导学生分析实验数据； 

2.2.7 要求学生填写实验日志。 

3.实验报告 3.1实验报告 

3.1.1 格式规范、数据真实、内容完整、

分析准确； 

3.1.2 批改及时，批改率 100%，有反馈、

有讲评。 

4.考核要求 4.1考核要求 

4.1.1 按实验课程大纲规定综合评定学生

成绩； 

4.1.2 过程性评价记载清楚、评分规范； 

4.1.3 按记分册格式完整记录成绩并签

名； 

4.1.4 按时将成绩录入本科教务管理系

统； 

4.1.5 如因特殊情况需要更改成绩，须按

相关规定执行。 

注：实训教学环节质量标准参照实验教学环节执行 

（二）教学技能训练（师范类） 

环  节 质量控制点 质 量 标 准 

1.训练准备 

1.1课程大纲 

1.1.1 符合本专业培养目标和毕业要求； 

1.1.2 符合学校统一格式； 

1.1.3 符合技能训练的一般要求； 

1.1.4 内容的调整须符合学校规定。 

1.2 教材或指

导书 

1.2.1 符合课程大纲要求； 

1.2.2 体现精品导向、适应性及经济性原

则； 
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1.2.3 选用与征订须符合学校规定的程

序。 

1.3课程安排 

1.3.1 符合本专业人才培养方案要求； 

1.3.2 课程安排合理，科学、规范； 

1.3.3 分组方式合理、人数恰当，有分组

安排表。 

1.4 实训室准

备 

1.4.1 场地整洁，设备正常； 

1.4.2 准备充分，安全有序。 

2.训练指导 

2.1教师 

2.1.1 遵守教师职业道德规范，具有相应

资格； 

2.1.2 外聘教师符合学校有关规定。 

2.2讲授 

2.2.1 符合实训课程大纲要求与进度安

排； 

2.2.2 讲解与示范结合，明确操练要领。 

2.3指导 

2.3.1 检查学生实训准备情况； 

2.3.2 指导学生规范操作； 

2.3.3 纠错及时，示范准确。 

3.课后训练 3.1课后训练 
3.1.1 布置课后训练任务； 

3.1.2 抽查课后训练情况。 

4.考核要求 4.1考核要求 

4.1.1 按实训课程大纲规定综合评定学生

成绩； 

4.1.2 过程性评价记载清楚、评分规范； 

4.1.3 按记分册格式完整记录成绩并签

名； 

4.1.4 按时将成绩录入本科教务管理系

统； 

4.1.5 如因特殊情况需要更改成绩，须按

相关规定执行。 
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（三）专业实习（非师范类） 

环  节 质量控制点 质 量 标 准 

1．实习准备 

1.1组织领导 
1.1.1 学院成立相应的实习领导小组，全

面负责实习工作，并明确分工。 

1.2指导教师 

1.2.1 遵守教师职业道德规范，具有相应

实习指导资格； 

1.2.2 指导学生人数符合学校有关规定。 

1.3实习计划 

1.3.1 符合本专业人才培养方案要求； 

1.3.2 明确进程安排； 

1.3.3 安排实习经费； 

1.3.4 落实安全责任。 

1.4实习手册 

1.4.1 符合本专业人才培养方案要求； 

1.4.2 明确实习任务和标准； 

1.4.3 体现专业特征； 

1.4.4 便于记录与保存。 

1.5实习动员 

1.5.1 明确实习任务和标准； 

1.5.2 熟悉实习进程安排； 

1.5.3 进行纪律与安全教育。 

1.6实习场所 
1.6.1 硬件设施满足实习的教学要求； 

1.6.2 实习环境符合国家安全卫生标准。 

2．现场实习 

2.1实习内容 
2.1.1 符合本专业人才培养方案要求； 

2.1.2 完成实习手册规定的任务。 

2.2实习指导 

2.2.1 完成实习手册规定的指导任务； 

2.2.2 协调、处理实习过程中出现的问题； 

2.2.3 召开实习小组工作会。 

3．实习评价 3.1成绩评定 

3.1.1 集中实习由指导教师、实习领导小

组按规则执行； 

3.1.2 分散实习学生在完成实习手册规定

任务的前提下，由学院组织答辩，确定成

绩。 
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3.2实习总结 

3.2.1 学生提交实习手册； 

3.2.2 实习单位提交反馈材料； 

3.2.3 指导教师提交工作总结； 

3.2.4 学院召开实习总结会。 

4.材料归档 4.1材料归档 

4.1.1 实习计划、实习手册、实习总结、

实习单位反馈材料等由学院按专业/年级/

班级归档保存。 

（四）教育实习（师范类） 

环  节 质量控制点 质 量 标 准 

1.实习准备 

1.1组织领导 
1.1.1 成立具有 U—G—S 特征的教育实习

领导小组。 

1.2实习大纲 

1.2.1 符合本专业人才培养目标和毕业要

求； 

1.2.2 符合学校统一格式； 

1.2.3 实习大纲内容的调整须符合学校规

定程序。 

1.3实习计划 

1.3.1 符合本专业人才培养方案要求； 

1.3.2 明确进程安排； 

1.3.3 安排实习经费； 

1.3.4 落实安全责任。 

1.4实习动员 

1.4.1 明确实习任务和标准； 

1.4.2 熟悉实习进程安排； 

1.4.3 进行纪律与安全教育。 

1.5指导教师 

1.5.1遵守教师职业道德规范，具有相应实

习指导资格； 

1.5.2 组建高校教师与基础教育教师结合

的指导教师队伍； 

1.5.3 指导学生人数符合学校有关规定。 
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1.6试讲 

1.6.1 学生根据课程标准选择教学内容，

设计教学过程，撰写教学详案； 

1.6.2 教师指导教案修改，指导试讲改进； 

1.6.3 教师签署试教意见。 

1.7实习学校 

1.7.1 具有 U—G—S协作育人资格； 

1.7.2 建立落实实习指导任务的工作机

制。 

2.实习过程 

2.1实习过程 

2.1.1 教学要件齐全，准备充分； 

2.1.2 教学目标明确，体现“一践行三学

会”要求，参照“三维目标”格式和要求

制订； 

2.1.3 教学内容符合基础教育课标要求，

符合课程计划安排，突出重点，解决难点； 

2.1.4 教学组织突出以学生为中心，形式

多样； 

2.1.5 教学方法运用得当；体现现代信息

技术手段； 

2.1.6 教学过程完整，环节清楚； 

2.1.7 完成教学任务,实现教学目标，学生

反映良好； 

2.1.8 辅导答疑有过程记录； 

2.1.9 作业按进度布置，数量与内容恰当，

批改有反馈、有讲评； 

2.1.10考核符合课程标准要求。 

2.2 纪律和态

度 

2.2.1 遵章守纪，积极主动； 

2.2.2 尊重实习学校师生，融入实习学校

教学活动； 

2.2.3 完成实习任务。 

3.实习评价 3.1成绩评定 

3.1.1 集中实习由指导教师、实习领导小

组按规则执行； 

3.1.2 分散实习学生在完成实习手册规定
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注：教育见习参照教育实习标准执行。 

（五）毕业论文（设计） 

环  节 质量控制点 质 量 标 准 

1.准备 

1.1组织管理 

1.1.1 成立本科毕业论文（设计）指导委

员会; 

1.1.2 拟定本学院毕业论文（设计）工作

计划和实施细则。 

1.2指导教师 

1.2.1 具备教师职业道德，具有毕业论文

（设计）指导资格； 

1.2.2 指导学生人数符合学校有关规定; 

1.2.3 填写《贵州师范大学本科毕业论文

（设计）指导教师分组备案表》交学院备

案。 

2.选题、开题 

2.1选题 

2.1.1 符合本专业人才培养目标和毕业要

求； 

2.1.2 选题原则、类型及要求符合学校规

定； 

2.1.3原则上一人一题。 

2.2文献综述 
2.2.1 论点明确、论据充分、论断清晰、

结构完整； 

任务的前提下，由学院组织答辩，确定成

绩。 

3.2实习总结 

3.2.1 学生提交实习手册； 

3.2.2 实习单位提交反馈材料； 

3.2.3 指导教师提交工作总结； 

3.2.4 学院召开实习总结会。 

3.3材料归档 

3.3.1 实习计划、实习手册、实习总结、

实习鉴定表、实习单位反馈材料等由学院

按专业/年级/班级归档保存。 
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2.2.2 文献搜集相对齐全，基本反映研究

现状和发展前景； 

2.2.3 字数、格式符合学校规定。 

2.3开题报告 

2.3.1 查阅资料认真、全面； 

2.3.2 拟采用步骤明确可行，方法先进并

紧扣研究目标； 

2.3.3 规范完整，审查严格。 

3.撰写、指导 

3.1撰写规范 

3.1.1 格式及各环节符合学校规定； 

3.1.2 观点明确、论据充分、数据可靠、

条理清楚。 

3.2指导过程 

3.2.1 指导分析论文（设计）选题，明确

研究目标； 

3.2.2 指导查阅文献、撰写文献综述和开

题报告； 

3.2.3 指导开展实验、实践或调研活动； 

3.2.4 按进度要求学生完成论文（设计）

的撰写； 

3.2.5 加强学术道德教育，严禁学术不端

行为发生； 

3.2.6 指导次数不少于 5次。 

3.3中期检查 

3.3.1 掌握每个学生论文（设计）进展情

况； 

3.3.2 提出改进意见和建议。 

4.评阅 4.1评阅 

4.1.1 执行评阅制度，规范评阅程序； 

4.1.2 评语准确，评分客观公正； 

4.1.3 同行教师交叉评阅，给出评语及建

议成绩。 

5.答辩 5.1答辩准备 5.1.1按规定做好答辩准备工作。 
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5.2答辩程序 

5.2.1 答辩程序符合学校规定； 

5.2.2 质疑、提问有针对性、有一定深度； 

5.2.3 答辩过程公开、记录完整。 

5.3成绩评定 

5.3.1 严格掌握评分标准； 

5.3.2 体现指导教师、评阅教师、答辩小

组意见； 

5.3.3 成绩评定客观，班级成绩呈正态分

布； 

5.3.4 表格完整，签字齐全。 

6.总结 6.1总结 
6.1.1 分析总结材料全面、认真，提交及

时。 

7.归档 7.1归档 
7.1.1 档案材料齐全，按规定标准装订； 

7.1.2 归档及时、规范。 
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